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ФОРМИ ВЗАЄМОДІЇ ПІДРОЗДІЛІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ  
З ГРОМАДСЬКІСТЮ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Спираючись на аналіз наукових поглядів учених і особливостей діяльності підрозділів 
поліції та громадськості, сформульовано авторське розуміння громадськості в умовах 
воєнного стану з урахуванням міжнародного та віртуального вимірів її функціонування, 
виокремлено основні особливості її діяльності. Зроблено спробу окреслити особливості 
діяльності поліції в умовах воєнного стану, які тим або іншим чином пов’язані із взає-
модією з громадськістю. Окремо розглянуто найбільш поширені форми взаємодії поліції 
та громадськості, надано рекомендації щодо розбудови нових форм взаємодії. 

Ключові слова: поліція, громадськість, взаємодія, форми, воєнний стан. 

Оригінальна стаття 

Постановка проблеми 
В умовах воєнного стану відбулася значна трансформація суспі-

льних процесів, а також окремих напрямів діяльності, які набули 
принципово нових рис і характерних особливостей. Сфери безпеки 
та оборони, освіти, комунальних послуг потребували новітніх 
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підходів для продовження їх функціонування. Важливо також заува-
жити, що ці підходи не були сталими, вони перебували в постійному 
русі та потребували оперативного корегування, врахування особли-
востей бойової обстановки в конкретному населеному пункті. 

Із перших днів запровадження в Україні режиму воєнного стану 
підрозділи Національної поліції України (далі – поліції) були активно 
задіяні у вирішенні цілого комплексу завдань, пов’язаних із проти-
дією мародерству, доставкою гуманітарної допомоги населенню, ро-
зслідуванням різноманітних проявів колабораційної діяльності. За-
знала змін і організація служби в підрозділах поліції на місцях, 
режим роботи в них, що потребувало налагодження ефективної вза-
ємодії з громадськістю. 

Стан дослідження проблеми 
Концептуальні основи адміністративно-правових засад взаємодії 

поліції та громадськості були і залишаються об’єктом дослідження 
багатьох учених, серед яких О. Балинська, О. Бандурка, В. Сокуре-
нко, О. Музичук, В. Московець, Є. Бородін, І. Бубнова, В. Гончаре-
нко, Л. Гуменюк, М. Гуцман, Г. Дворецька, С. Денисюк, М. Єропкін, 
О. Ковальова, О. Мартинов, С. Медведенко, О. Новак, О. Проневич, 
Р. Сибірна. Утім, незважаючи на чималу кількість наукових здобут-
ків, у зазначеній сфері залишається велика кількість проблем, 
пов’язаних зі специфікою режиму воєнного стану в Україні. 

Мета і завдання дослідження 
Мета статті полягає в тому, щоб визначити сутність форм взає-

модії поліції та громадськості крізь призму особливостей їхньої дія-
льності в умовах воєнного стану. Для досягнення вказаної мети не-
обхідно вирішити такі завдання: розглянути позиції науковців щодо 
вказаної проблематики; сформулювати сутнісне розуміння категорії 
«громадськість» в умовах воєнного стану та визначити її характерні 
риси в досліджуваний період; окреслити основні особливості функ-
ціонування підрозділів поліції в умовах воєнного стану; сформулю-
вати визначення форм взаємодії та розглянути окремі форми, які є 
найбільш актуальними і поширеними. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому 
враховані актуальні особливості воєнного стану в Україні в контексті 
діяльності поліції, специфіка несення служби поліцейськими в цих 
принципово нових умовах, а також проаналізовано діяльність гро-
мадськості – громадських організацій, ініціативних груп громадян і 
волонтерів в умовах воєнного стану в Україні. 

Виклад основного матеріалу 
Зважаючи на те, що мова права є унікальним напрямом людської 

комунікації, а формулювання та розуміння права можливі лише 
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через процес мови [1, с. 26], на початку дослідження з’ясуємо зміст 
понять «форма взаємодії» та «громадськість», розглянувши їх крізь 
призму воєнного стану в Україні. 

Так, дослідниця А. Комзюк стверджує, що для найбільш ефектив-
ного виконання повноважень у сфері забезпечення публічної безпеки 
й порядку поліція вступає у взаємодію з громадянами та громадсь-
кими об’єднаннями [2, с. 135]. Зауважимо, що в умовах воєнного 
стану основною сферою, в якій відбувається подібна взаємодія, ви-
ступає сфера волонтерської допомоги у вирішенні базових життєвих 
потреб. Зазначимо також, що надання допомоги при подібній взаємо-
дії в умовах воєнного стану є обопільним, спрямованим як на вразливі 
категорії громадськості, так і на підрозділи поліції, які в умовах фак-
тичного переходу на казармене положення в регіонах проведення ак-
тивних бойових дій потребували допомоги громадських організацій і 
волонтерів у харчуванні та матеріально-технічному забезпеченні. 

Окресливши основну сферу подібної взаємодії, спробуємо з’ясу-
вати глибинну сутність поняття «громадськість» в умовах воєнного 
стану та в контексті представленого дослідження. Так, як громадсь-
кість можемо розглядати соціально активну, сформовану в певну 
групу (спілку, громадську організацію, ініціативну групу без відпові-
дної реєстрації) частину населення або окремих його представників, 
що на рівні своєї діяльності мають вплив на інших людей чи органі-
зації, які після введення режиму воєнного стану функціонують на 
території України або за її межами та провадять діяльність, спрямо-
вану на надання допомоги громадянам України. 

Ключовим моментом, який доречно додатково розглянути в кон-
тексті аналізу наведеної дефініції, є територія, на якій на цей момент 
перебуває особа чи організація, котрих ми охоплюємо категорією 
«громадськість». Це може бути як територія України, так і інша дер-
жава, міжнародна організація, представництва якої розташовані 
поза межами України, але кінцевим отримувачем допомоги у формі 
речей, інформації чи послуг якої є громадяни України, що залиши-
лися на території держави або тимчасово виїхали за її межі. Саме 
такий диференційований підхід дозволяє більш широко усвідомити 
складність і багатоаспектність поняття «громадськість» в умовах во-
єнного стану, зокрема сформувати стратегічне бачення взаємодії по-
ліції з громадськістю в майбутньому. 

Отже, на основі проведеного аналізу можемо виокремити такі 
особливості діяльності громадськості в умовах воєнного стану:  

1) пріоритетність діяльності – надання допомоги Збройним Силам 
України; 

2) широке коло суб’єктів – як громадських організацій, благодій-
них фондів, так і ініціативних груп без відповідної реєстрації, 
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окремих громадян, які на громадських засадах провадять волонтер-
ську діяльність; 

3) спрощення порядку звітності про діяльність окремих громадсь-
ких організацій та волонтерів, яка, власне, часто зводиться до фор-
мату фотозвітів з наданою допомогою, а також до відповідних пуб-
лікацій у соціальних мережах; 

4) від’їзд значної кількості громадських активістів за кордон; 
5) організація та проведення зборів коштів на потреби Збройних 

Сил України, що в умовах воєнного стану набули особливого поши-
рення та дозволили не лише швидко збирати відповідну допомогу, а 
по суті стали окремою платформою взаємодії, комунікації з населен-
ням, зокрема тими українцями, які виїхали за кордон. 

Як бачимо, для громадськості в умовах воєнного стану в процесі 
соціально-активної діяльності значно спростилися окремі бюрокра-
тичні процедури. Водночас деякі дослідники, розглядаючи стан вза-
ємодії між органами державної влади та громадськістю до введення 
воєнного стану в Україні, як на негативних чинниках акцентували 
увагу на бюрократизації цього процесу, з одного боку, та відсутністю 
у громадян навичок обстоювати свою позицію в легітимному полі су-
спільно-політичних відносин, з іншого боку [3, p. 161]. Заразом важ-
ливо усвідомлювати, що підрозділи поліції в умовах воєнного стану 
також зазнали певної трансформації, зумовленої виконанням ра-
ніше невластивих їм функцій, зокрема бойових завдань.  

Як зауважує О. Макарова, в сучасних умовах потрібен професіо-
нал, який здатен ефективно боротися зі злочинністю, впевнено та 
надійно захищати громадян від злочинних посягань [4, с. 74]. Пого-
джуючись із твердженням дослідниці, важливо також додати, що в 
умовах воєнного стану підрозділи поліції фактично виконували ті за-
вдання, які раніше забезпечували соціальні служби та інші державні 
органи чи комунальні підприємства (заклади, установи) на місцях, 
зокрема доставляли гуманітарну допомогу, супроводжували вантажі 
з критично необхідною для населення продукцією, надавали грома-
дянам притулок у приміщеннях та сховищах поліції тощо. 

На наше глибоке переконання, саме цей соціальний вектор ро-
боти поліції в умовах воєнного стану сформував організаційну ос-
нову, підвищив довіру населення до поліції, що на цьому етапі необ-
хідно враховувати при побудові плідної взаємодії з громадськістю.  

У контексті розуміння сутності підрозділів поліції в умовах воєн-
ного стану варто окремо наголосити, що на взаємодії з громадськістю 
позитивно позначається підвищення заробітних плат поліцейських, 
зростання довіри населення, висвітлення у відповідній соціальній ре-
кламі позитивного образу поліцейського – захисника держави. Це так 
само стимулює поліцейських до підвищення своїх моральних та 
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ділових якостей, зокрема до нових підходів у взаємодії з громадські-
стю для того, щоб залишатися конкурентоспроможними в нових 
умовах. 

Наведені твердження наштовхують на роздуми про взаємозалеж-
ність між взаємодією поліції з громадськістю та конкурентоспромож-
ністю працівників поліції. Так, Є. Подорожній зауважує, що значення 
конкурентоспроможності полягає в можливості, з одного боку, вико-
ристання її моделі як сукупності морально-ділових та особистих якос-
тей працівника, необхідних для обіймання певної посади, а з іншого – 
використання такої моделі для захисту працівника від необґрунтова-
ної відмови у прийнятті на роботу під час працевлаштування [5, с. 90]. 

Таким чином, аналізуючи діяльність підрозділів поліції, можемо 
констатувати, що їм в умовах воєнного стану притаманні такі особ-
ливості: 

1) переведення особового складу підрозділів поліції в регіонах 
проведення активних бойових дій, особливо в перші дні запрова-
дження режиму воєнного стану, на казармене положення, що перед-
бачає цілий комплекс управлінських завдань з організації прожи-
вання, харчування, дозвілля особового складу; 

2) виконання особовим складом в окремих випадках невластивих 
їм, не передбачених функціональними обов’язками бойових функ-
цій, а також послуг із допомоги населенню; 

3) подолання проблем, пов’язаних з ускладненням електропоста-
чання: як заплановані, так і раптові вимкнення світла впродовж 
тривалого часу, що вимагають від підрозділів поліції не лише наяв-
ності відповідних генераторів, а й переходу з друкованого на рукопи-
сний формат роботи з документами, відповідних автономних освітлю-
вальних приладів та сформованого належного рівня виконавської 
дисципліни в умовах тривалої відсутності електропостачання; 

4) тривалий стрес, що може знаходити свій вияв у поширенні шкі-
дливих звичок серед особового складу підрозділів поліції, зниженні 
виконавської дисципліни та стимулюванні окремих дисциплінарних 
проступків у службовій сфері. 

Таким чином, на основі новітнього розуміння діяльності поліції та 
громадськості під формами їхньої взаємодії в умовах воєнного стану 
ми розуміємо окремі заходи або їх взаємопов’язані комплекси, об’єд-
нані спільною метою та планом реалізації, які відбуваються на пев-
ній території чи у віртуальному просторі та втілюються в життя в 
процесі спільної, узгодженої, багатовекторної діяльності поліції та 
громадськості і спрямовані на забезпечення завдань, функцій полі-
ції, потреб конкретної громади, трудового колективу чи організації, 
вирішення обопільних організаційних, матеріально-технічних, кад-
рових, соціально-побутових проблем. 
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У контексті реалій сьогодення, зважаючи на процес цифровізації 
державної політики та суспільного життя, ми додатково врахували 
актуальну концепцію «держави в смартфоні», що передбачає ком-
плекс масштабних зусиль держави в напрямі цифровізації більшості 
публічних послуг населенню та супроводжується наближенням цих 
послуг до споживача [6, с. 20]. 

Водночас зауважимо, що процес організації взаємодії поліції та 
громадськості в умовах воєнного стану переважно був покладений 
на керівників підрозділів поліції на місцях, що вимагало від них пе-
вного інтенсивного розвитку в умовах перебудови управлінських рі-
шень під реалії режиму воєнного стану та забезпечення виконання 
поставлених перед підрозділами поліції завдань. 

У контексті цього твердження важко не погодитися з влучним тве-
рдженням О. Бакумова, який зазначає, що «сучасний етап конститу-
ційного реформування правоохоронних органів засвідчує необхід-
ність переходу від екстенсивного способу їх розвитку й удосконалення 
(шляхом добудови системи таких органів новими інституційними еле-
ментами) до інтенсивного, що пов’язується переважно із належним 
правовим упорядкуванням організації та діяльності як традиційних, 
так і нових елементів системи таких органів, їх гармонізації в умовах 
функціонування єдиної правоохоронної системи» [7, с. 33].  

Усвідомлюючи глибинну сутність форм взаємодії поліції з громад-
ськістю в умовах воєнного стану, можемо поступово перейти до ви-
окремлення та аналізу конкретних форм взаємодії, які є найбільш 
актуальними та поширеними. При цьому ми допускаємо розши-
рення переліку цих форм у подальших дослідженнях з урахуванням 
аналізу досвіду підрозділів поліції в різних областях України. На 
нашу думку, формами такої взаємодії є: 

1) спільна доставка гуманітарної допомоги цивільному населенню 
та підрозділам Збройних Сил України, супровід поліцейськими гума-
нітарних вантажів, організованих громадськістю; 

2) спільна евакуація населення з регіонів проведення активних бо-
йових дій, забезпечення публічної безпеки на всіх етапах евакуації; 

3) спільне проведення тренінгів для населення з питань безпеки, 
зокрема організація підрозділами ювенальної превенції онлайн-зу-
стрічей з учнями закладів середньої освіти; 

4) забезпечення представниками громадськості поліцейських ха-
рчуванням, медикаментами на момент переходу останніх на казар-
мене положення; 

5) надання приміщень поліції, зокрема укриттів, для потреб без-
пеки громадськості; 

6) використання приміщень поліції як «пунктів незламності», на-
дання громадськості для користування генераторів, приладів обіг-
ріву тощо; 
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7) проведення представниками громадськості тренінгів для осо-
бового складу підрозділів поліції, зокрема задіяння в організації тре-
нінгів з домедичної допомоги представників громадських організа-
цій, парамедиків і професійних тренерів з домедичної допомоги. 

У процесі проведеного нами аналізу, критичного осмислення окре-
слених нами форм взаємодії, а також на основі позицій провідних на-
уковців та потенційних можливостей підрозділів поліції, актуальних 
соціальних проєктів, що сьогодні реалізуються громадськістю, викли-
ків режиму воєнного стану нами також були сформульовані рекоме-
ндації, які можуть бути враховані при побудові форм взаємодії полі-
ції та громадськості, реалізованих у межах майбутньої спільної 
діяльності. 

1. Розміщення поліцейських із тимчасово окупованих територій, 
а також особового складу інших підрозділів Міністерства внутрішніх 
справ України, передислокованих до інших областей, у громадських 
шелтерах, притулках для внутрішньо переміщених осіб. Як зауважує 
О. Аврамова, війна та позбавлення житла змушує людей залишати 
рідні міста, оселі та отримувати тимчасовий прихисток [8, с. 7]. До-
слідниця ґрунтовно аналізує державні механізми забезпечення вну-
трішньо переміщених осіб житлом, проте існують і громадські меха-
нізми, які мають значний евристичний потенціал. 

2. Активне використання віртуального простору в подальшій взає-
модії поліції та громадськості, проведення спільних відеоконференцій, 
обговорень, нарад, що є особливо доречним у ситуаціях дистанційної 
роботи працівників поліції, які мали місце в умовах відсутності елек-
тропостачання та загроз артобстрілів підрозділів поліції. Так, окремі 
науковці стверджують, що зважаючи на сучасні світові тенденції, 
Україні необхідно більше застосовувати дистанційну роботу шляхом 
унесення відповідних змін до національного трудового законодав-
ства та забезпечення належного контролю за дотриманням робото-
давцями трудових прав працівників [9, p. 7]. 

Висновки 
Підсумовуючи викладене, можна зауважити, що питання форм 

взаємодії поліції з громадськістю в умовах воєнного стану стає одним 
із базових, дослідження якого має стратегічний характер, адже 
пов’язане із закладанням стійких взаємних зв’язків поліції та гро-
мадськості на організаційно-управлінському та світоглядному рів-
нях, які в подальшому можуть допомогти обопільно «перекривати», 
доповнювати проблемні аспекти діяльності як підрозділів поліції, так 
і громадськості. У процесі дослідження було сформульовано автор-
ське розуміння громадськості в умовах воєнного стану з урахуван-
ням міжнародного та віртуального вимірів її функціонування, 
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виокремлено основні характерні риси її діяльності. Також була зроб-
лена спроба окреслити особливості діяльності поліції в умовах воєн-
ного стану, які тим або іншим чином пов’язані з взаємодією з гро-
мадськістю. Окремо були розглянуті найбільш поширені форми 
взаємодії поліції та громадськості, надані рекомендації щодо розбу-
дови нових форм взаємодії. Враховуючи принципову важливість на-
працювання, систематизації, наукового осмислення особливостей 
взаємодії підрозділів поліції з громадськістю в умовах воєнного 
стану, виникає необхідність у проведенні нових досліджень у цій 
сфері, розробки окремих методичних рекомендацій, посібників, ре-
алізації комплексних програм для поширення ефективних практик 
подібної взаємодії серед громадськості. 
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Muzychuk O. M., Komziuk A. T., Naida V. O. Forms of interaction  

of units of the National Police units with the public under martial law  
The team of authors has emphasised that the issue of forms of interaction between the 

police and the public under martial law is becoming one of the basic ones, the study of which 
is of a strategic nature, as it is related to the establishment of stable mutual relations between 
the police and the public at the organisational, managerial and ideological levels, which in the 
future can contribute to mutual coverage and complementation of problematic aspects of the 
activities of both police units and the public. In the course of the research, the authors’ under-
standing of the public under martial law has been formed, taking into account the interna-
tional and virtual dimensions of its functioning, as well as the main features of its activity 
have been highlighted. An attempt has also been made to outline the features of police activity 
under martial law, which in one way or another are related to interaction with the public. 
Also, the most common forms of interaction between the police and the public were separately 
considered: joint delivery of humanitarian aid to the civilian population and units of the 
Armed Forces of Ukraine, the escort by the police of humanitarian cargo organized by the 
public; joint evacuation of the population from the regions of active hostilities, ensuring public 
safety at all stages of evacuation; joint trainings for the public on safety issues, provision of 
police premises, including shelter, for public safety needs; the use of police premises as “points 
of invincibility”, allowing the public to use generators, heaters, etc.; conducting trainings by 
the representatives of the public for the personnel of police units, in particular, participation 
in the organization of trainings on pre-medical care of representatives of public organizations, 
paramedics and professional trainers on pre-medical care. 

Taking into account the fundamental importance of developing, systematizing, and sci-
entifically understanding the peculiarities of the interaction of police units with the public 
under martial law, there is a need to conduct new research in this area, develop separate meth-
odological recommendations, manuals, and implement comprehensive programs for the dis-
semination of effective practices of such interaction among the public. 

Key words: police, society, interaction, forms, martial law. 

  


